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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДХШІДЕЕННЯ

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розви-ку 

нашого суспільства характеризується необхідністю розкріпачен­

ня гигаяативг та соціальної активності людей, вихованням у 

підростаючого покоління творчого мислення, створення атмосфе­

ри демократичного спілкування на підстав -уманістичних цін­

ностей. Все це визначав основні напрямі» педагогічного пошу­

ку: шляхів не лише оновлення, реформування системи освіти та 

виховання в /країні, але Я принципово нові підходи до розв’я­

зання важливого завдання - збереження й розвитку культурного, 

інтелектуального потенціалу нашого суспільссза. В цьому пла­

ні вдосконалення підготовки майоуткіх вчителів музики набуває 

особливої ваги.

Слід зазначити, що соціальна функція вищої атоли, яка по­

в’язана насамперед з вихованням творчої особистості, дещо де­

вала,/велась. Qe стосується музично-педагогічних факультетів, 

де вс іа вступила у протиріччя між вимогами суспільства дб 

професійної спрямованості майбутніх студентів̂цузично-педаго- 

гічних факультетів та реальним становищем у вищій школі. От­

же, формування музично-педагогічної спрямованості ка професію 

вчителя музики у старшокласників дитячої музичної школи s 

важливою умовою вдосконалення підготовки майбутніх фахівців 

ще на початку навчання, тому що основна -кількість абітурієн­

тів, які вступають до педагогічних інститутів на музично-педа- 

гогічний факультет, має освіту саме музичної школи.

Старший шкільний вік * пзріод становлення ціннісних орі­
єнтацій, індЕВІДуально-особистісної самосвідомості, спроби 
творчої самореалізації, формування світогляду. Значення муз*- 
кз дгж :_ього періоду становлення людніш важко переоцінити,



тому «о, як підкреслпоть вчені, музичне мистецтво - це засіб 

урівноваження ладили із звітом у найважчі та відповідальні 

хвилини життя, воно є найбільш юнацьким та краще, ніж будь- 

що інше, дозволяв підліткові та юнакові оформит* і висловити 

свої емоції, хвилюючі невиразні переживання, які неможливо гж- 

редатя словами.

Тому мі пропонуємо вдосконалення підготовки учнів стар­

ших класів дитячої музичної школи за допомогою розробки дея­

ких програмних вимог для спеціалізованої педагогічної спрямо­

ваності дисциплін муз ячно І шкоди на процесів ччителя музики, 

іцо передбачав звернення до різних форм творчої діяльності, а 

саме продуктивних.
• •

Аналіз стану сучасної педагогічної практики показує, зр 

підготовка майбутніх фахівців- учителів музики пережива. ярш- 

зу свого розвитку. Музично-педагогічна громадськість з трив. «- 

гою вказує на гостру нестачу кваліфікованих учителів музики 

для загальноосвітньої школи. Інтелектуальня розвиток лгурп»* 

підпорядковує собі всі інші сторони її духовного життя. Візь­

мемо хоча б спрямування шкільної освіти, де перевага явно на­

дається формуванню абстрактно-логічних засобів мислення, по­

рівняно з емоційним вихованням. Результатом і одночасно умо - 

всю вирішення цієї проблеми стає творчість у багатьох її ас­

пектах.

Актуальність проблеми знайшла відображення у багатьох • 

дослідженнях, які розкривають її педагогічні та психологічні 

сторони. В основному це галузь вдосконалення спеціальної під­

готовки} формування педагогічної спрямованості викладання ін­

струментально-виконавських дисциплін /Л.Г.Арчажникова, B.C.
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Вірчая, Т.П. Корольова та інші/, розвиток музичних здібносте! 

та формування музично-виконавськ«х умінь студентів /й.В.Кури- 

■ев, Б.1.Муцкахер, Г.М.Цкпіч та інші/} вдосконалення профе­

сійної готовності / О.А.Апраксіна, Г.П.Падалк&, Jl.A.PanаяьJta 

та інші/; виховання творчих якостей особистості майбутнього 

вчителя музики, його підготовки до творчої діяльності ZR.І. 

Белая, Я.Я.Бірзкопс, І.П.Одинокова, Т.1.Левченко/; організа­

ція педагогічної практики /Л.М.Пічугіна, К.С.Тюребавва/.

Питанням музично-естетичного розвитку та виховання учнів 

дитячої музичної школи /ДОТ/, взаємодії загальноосвітньої та 

музичної школи у формуванні інтересу до музики та музично- 

творчої активності присвячено дисертаційні дослідження С.М.Да- 

даджанова, Е.А.СулеЙменовоі, Д.Ю.Рузіева, Д.Ї.Заринь, Е.Е.Ема-
*

"Уель та інші. Але, тезважаїяи на теоретичну та практичну ва­

жливість досліджень вищеназваних авторів, проблема музично-пе­

дагогічної спрямованості старшокласників Д*Ш на професію вчи­

теля музики залишається недостатньо розробленою, про. що Й 

свід5кть актуальність обраної теми дисертаційного дослідження: 

" Армування музично-педагогічної спрямованості старшокласни­

ків на професію вчителя музики /на матеріалі дитячої музичної 

■коли/".

Об*ект дослідження - творча діяльність старшокласників 

дитячої музичної школи в умовах індивідуального навчання.

Предмет дослідження - особливості те механізм формуван­

ня музично-педагогічної спрямованості на професію вчителя му­

зики в дш.

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати і експеримен­

тально перевірити ефективні шляхи формування музично-педагогі­



чної спрямованості старшокласник ів за допомогою продуктивних 

видів творчо! діяльності.

Гіпотеза. У дослідженні ми виходили з положення про те, 

що музично-пвдагог пна спрямованість буде успішно с формована 

за умові

- включення у зміст навчання в І>«Ш вивчення осігов приро­

да музики з метою осягнення TI виховничо-творчого потенціалу 

учнями;

- запровадження продуктивних видів музичної співтворчості
1

J навчальному процесі старшокласників ДіШ;

- врахуванні інтересів, потреб та запитів учнів;

- створенні позитивного морально-емоцІііНОГО фону ,40*0- 
« »

відносин педагога та учня.

Заяпяння дос.тідуення;

- проаналізу ати філософські, психоло хнпедагогічні, му­

зикознавчі основи виховання загальної культури особистості та 

визначити отав досліджуваної проблеми в педагогічній теорії 

та практиці;

- виявити педагогічні умови ефективності формування спря­

мованості на професії) вчителя музики учнів старих класів ДОЛІ;

- розробити систему формування музично-педагогічної спря­

мованості учнів у навчальному процесі Д“ПП.

Методи дослідження: аналіз філософської, психолого-педа- 

гогічної, мистецтвознавчої та навчально-методичної літерату­

ри та документації; вивчення та узагальнення педагогічного до­

свіду роботи вчителів і шкіл; цілеспрямоване педагогічне стто- 

стереження; письмове та усне опитування; метод моделювання; 

аналіз продуктів творчої діяльності; педагогічний експеримент

•  4 •



з подаяывою статистичною обробкою його результатів, а також 

використовувався особистий досвід автора, який працював у 

дитячій музичні8 школі з 1979 року.

Теоретичну OCHOFy дослідження становлять концепції віт­

чизняних та зарубіжних дослідників у галузі філософії, пси­

хології та педагогіки про творто-діялі ніслу сутність особис­

тості; про виховний вплив мистецтва на особистість зростагеої 

людини; праці видатних вчених, присвячені спрямованості лвди- 

ни яа майбутню професію; сучасні концепції художньої освіт, 

які відстоюють пріоритет процесу духовно-творчого розвитку 

перед вузько-професійною формалізованою освітою.

Етапи дослідження»

1. Підготовчий етап /І990-І993р.р./ - розробка теоретично-ме- 

тодологічних основ концепції дослідження, аналіз науково-педа- 

7’ОГПТНОі літератури з проблеми дослідження,

2. Основний етап /І993-І995р.р./ - конструювання системи .фор- 

мув?ння лузично-педагогічної спрямованості старшокласників 

дитячої музичної школи на професію вчителя музики; проведен­

ня педагогічного експерименту, збір емпіричних даних та їх 

первісна оброока.

3.Заключний етап /І995-Ї996р.р. / - перевірка та уточнення те­

оретичних положень, якісний аналіз та статистична обробка да­

них експериментальних зрізів з їх подальшою інтерпретацією; 

узагальнення результатів дослідження та літературна обробка 

даних.

Наукова новизна дослідження полягає в теоретичному об­

грунтуванні системи формування музично-педагогічної спрямова­

ності учнів старша класів дитячої цузичної школи на професію

- 5 -



вчителя музика.

Практичне значення. Розроблена на основі експерименту 

система професійно-педагогічної підготовки майбутніх в ч* гелів 

музики з використанням новітніх технологій, що сприяють зба­

гачення змісту та форі масового музично-естетичного виховання 

школярів.

Достовірність результатів дослідження 9  ОСНОВНИХ BKCHOB- 

хі* дисертації забезпечується урахуванням стану розробки ттро- 

блеми формування иузично-педагогічної спрямованості старио- 

класників на професію вчителя музики, вив"̂нням педагогічно­

го досвіду, застосуванням комплексу взаємопов'язаних методів 

дослідження, адекватних його об’єкту, предмету й завданням, 

кількісним та якісним аналізом теоретичного та емпіричного 

матеріалу, експериментальною перевіркою в школах роз̂сбленхх 

положень і рекомендацій, застосуванням методів математичної 

статистики на етазі кількісного аналізу «зультатів досліджин- 

вд* *

Апробадія та зпровадженнн матеріалів та результатів до­

слідження здійснювалось у ході навчального процесу з учнями 

в дитячій музичніа иколі. Завдання, зміст та методика дослід­

ження обговорювались на засіданнях кафедри педагогіки Київсь­

кого державного лінгвістичного університету, кафедри гри на 

фортепіано Мелітопольського педагогічного інституту, відділу 

фортепіано дитячої музичної школи, повідомлялись на щорічних 

підсумкових науково-практичних конференціях в Мелітопольському 

педагогічному інституті.

На захист виносяться такі положення;

- вивчення старшокласниками ДУЧП гуманістичних концепцій

— б —
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музичного мистецтв* та творчості сприяв формуванню професій­

но-педагогічних установок особистості Myssntанта;

- розробка А обгрунтування теоретичних основ процесу 

формування музично-педагогічної спрямованості старшокласників;

- творчі форми музично-естетичного виховання учнів 8 

опоров ва співтворчість педагогів та вк> ганців мають достат­

ньо високий потенціал розвитку особисте ’'?і в умовах індивіду­

ального навчання;

- педагогічні умови ефективності функціонування системі 

формування музично-педагогічної спрямованос” учнів старших 

класів.

оонсвш зміст дасЕРЩ і!
Структура дисертації зумовлена специфікою тема, метою, 

завданнями та логікою дослідження обраної проблеми, і скла­

дається із вступу, двох розділів, ЕГ овків, списку викорис­

таної літератури, додатка.

У вступі обгрунтовується актуальність теми, аналізуєть­

ся ступінь II дослідаеності, форцулюється мета, завдання та 

гіпотеза дослідження, його методологічні 8 теоретичні основи, 

визначається наукова новизна, теоретичне та практичне значен­

ня.

Перший розділ "Філософські та психолого-педагогічні ос­

нови формування професійно-педагогічної спрямованості у стар­

шокласників" присвячено комплексному розгляду складових теми 

дослідження: спрямованість, потреби, мотиви, ціннісні орієнта­

ції, творча діяльність, гуманізм.

Аналіз літератури першого розділу показує різний підхід



психологів» педагогів та соціологів до визначення поняття 

спрямованості особистості. Серед багатьох досліджень вітчиз­

няної психології з теорії особистості те II структури виділя­

ються роботи О.Н.Леонтьева, К.К. Платонова, В.М.Нясюцева, А.Г. 

Ковальова, В.В.Давидове. Автори виділяють декілька видів спря­

мованості: пізнавальну, моральну, духовну, професійну. При ви­

значенні наповнення те рівня професійної спрямованості учнів 

ят'гітстш матеріалом є мотив вибору професії.

Вся система підготовки фахівця повинне формувати не тіль­

ки знання, уміння та навички, еля я певні ссобистісні власти­

вості, без яких педагог не може виконувати свої функціональні 

обов'язки. Тільки такий підхід можи забезпечити процесійно-п* 

дагогічну спрямованість навчально-виховного процесу.

Одне з центральних місць у структурі професійної !ітрямо- 

ваності залмають потреби, які виникають і формуються під впли­

вем конкретних умов суспільного ниття щрщяк і тісто пов’яза­

ні з II пізнавала л, емоційною та вольовою діяльність. У 

структурі особистості та II професійної спрямованості потреби 

виконують стимултагсу роль: воші активізують всі інші компонен­

ти структури і спонукають до, свідомого вибору конкретної про­

фесії. -» '
Музична пізнавальна потреба - це заохочення, яке истлтгяя 

необхідність звернення учнів до музично-пізнавадьно1 діяльнос­

ті і формується при сполученні емоційного та інтелектуального 

аспектів у навчанні і вихованні засобами мистецтва.

Як показує аналіз літератури, останнім часом велика увага 

приділяється гуманізації освіти, творчому розвитку особистос­

ті взагалі та підготовці майбутніх учителів музики зокрема.
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Практика показала, що рівень проведення уроків музмки в за­

гальноосвітніх школах не влаштовує ні школярів, ні викладачів 

цієї дисципліни. Тону автор ставить проблему відповідного вдо­

сконалення змісту підготовки майбутніх вчителів музики в ряд 

першочергових завдань, які повинні мати комплексний характер, 

містити в собі питання цузичяо-естэтичног а розвитку, а також 

виявити можливості формування навчальної системи музично-пе­

дагогічної спрямованості старшокласників в умовах гуманізації 

не тільки загальноосвітньої1, а Я спеціальної, музичної школи, 

д« головною метоп буде творчість, творча діяльність учнів 

старших класів на індивідуальних заняттях.

З позиції концепції дослідження у розділі розглядаться 

музично-педагогічні наукові дослідження, в яких висвітлюються 

процеси засвоєння творчих засобів діяльності майбутніми вчи- 

їйлями музики, формування їх творчих якостей, а також розвит­

ку становлення творчої активності /и.Л.Белая,. Т.І.Шевчзнко, 

І.К.Оданокова, Я.Я.Бірзкопс/. .

Питаннями вдосконалення процесу навчання у дитячих музич­

них шкодах займалися Ж.А.Сулейменова, Д.Е.Рузієв, Д.В.Заринь, 

Г.АЛяпляускас, Е.и.Кмануель.

На підставі основоположних принципів вітчизняної музичної 

педагогічної теорії та практики масового музичного виховання 

діте.. і підлітків існують ідеї В.м.Шацької, Б.В.Асаф*єва, Б.к. 

Теплова, Д.Б.Кабалевського. Стрижневою е думка Д.Б.Кабалевсь- 

кого про те, що "головним завдання»: масового музичного вихован­

ня у загальноосвітній школі з не стільки навчання музиці са­

ме по собі, скільки волив через музику на весь духовний світ
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учнів, насамперед на Tx моральне обличчя".1

В дисертації відзначається, що у педагогічні* практиці 

дитячих музичних ПІД нерідко спостерігається абсолютизація 

більшою чи ментов мірою однієї із складових творчої /переваж­

но репродуктивної/ діяльності; орієнтованість педагогів на 

форцува"ня вузькоремісничнх /технічних/ умінь та навичок» ре­

продуктивний характер мікособистісної взаємодії в процесі ви­

вчання, бдокув+ься емоційно-естетична та творча актив"ість 

учнів. Kh вважаємо, що важливе місце у навчанні в ДОП повин­

но відводитись творчій діяльності /поряд з Ut- . ланями інтер­

претації, сприймання цузики/ насамперед, продуктивним видак 

творчості - імпровізації та створенню музики.

Отже, якщо озброїтись повноцінною формою пізнання ! C- 

тецтва як способом проникнення у знання, можна просту •.ис­

ходу від мистецтва?, з одного ооку, та примітивну навчальну 

роботу з розвитку виконавських "знань, умІЕ> і навичок", з 

іниого боку, перетворити в реальну навчальь; діяльність у 

повному обсязі, що, зреатою, дозволить виявити иляхи форму­

вання музично-педагогічної спрямованості учнів.

В роботі підкреслюється, яр , коли учні відтворюють сам 

процес народження музикя /самостійно здійснюють творгай про-
т V4

цес/, вони пізнають природу творчості, розкривають свої зна­

чимі вку трійні зв’язки Ta ставлення, завдяки чому музика со­

став як відображення, художнє відтворення діалектики жжтхв.

У дослідженні робиться висновок, що процес ПІЗНаРЮ} як-

I. Кабалевский Д.Б. Прекрасное про бунда*» добрея: Статьи, до­

клада виступлений,- М.!Педагогика, IS73.-334c.
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тлцтва те повинен мати примусового характеру. Потрібна иеда- 

МушечІСТЬ, щоб педагог З ДИТИНОЮ проходив шлях до музик,; ра- 

зоч, відповідно до природи дитиня та природи мистецтва.

На основі аналізу програмних вимог для учнів Д*Пі ви­

значено, що підготовка музикантів потребує "евного коригу­

вання за формою та змістом дпл повної відповідності меті та 

завданням масового і гуманістичного музично-естетичного ви­

ховання учнів музичних шкіл, зокрема - старшокласників з ме­

тою подальшого Ix спрямування на професію вчителя музики. У 

навчальному процесі музичної школи пропонується використати 

деякі резерви, а саме: суттєво скоротити певні теми з музич­

ної літератури, доповнивши програму з цого предмету г̂маніо- 

тично спрямованими естетико-філософськпми концепціями музичної 

творчості; включити в програму вивчення генезису основних ес­

традних та джазових стилів і напрямків, сучасної поп-рок-му- 

вш&<. Такі доповнення до прогреми з музичної літератури до­

зволять врахувати вікові особливості складного періоду оеред- 

нього шкільного Вїку /II-IR.років/, їх вікові переваги щодо 

музичного мистецтва, допоможе учням ДМТІІ ь.̂ти різнобічно ос­

віченими в сфері музики лвдьмй.

HactjTTHa пропозиція стосується предмету сольфеджіо, до 

програми якого автор пропонує включити основи гармонії. Вели­

кого значення набуває така новація на урошах з основного інс­

трумента, де маять проводитися заняття з імпровізації та тво­

рення музики, що зрештою допоможе розви-лути та вдосконалити 

індивідуальну фору навчання грі на інструменті.

Б дисертації обгрунтовано положення про те, що наблизи­

тися до мети формування музично-педагогічної спрямованості
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максимально дозволить індивідуальна форма навчання /на від­

міну від групових форм/, в якій: а/ найоільм повно враховуй 

втьоя реальні можливості кожного старшокласника, тобто здійс­

нюється індивідуальний підхід; б/ формувться творча індив!ду­

альність учня, який вчиться самостійно знаходити елях* ефек­

тивного розв'язання художніх завдань; в/ виробляється висока 

культура спілкування; г/ здійснюється органічний зв'язок між 

набуттям старшокласниками умінь і навичок та формуванням гу­

маністично спрямованої творчої осооистості; д/ індивідуальна 

форма навчання сприяв гуманізації підготовки тарнокласників 

до професії вчителя музики у плані співтворчості та співпраці.

У дисертації детально розглядається творча діяльність, 

яка виступав концептуальною підставою формування музичне еда- 

гогічеої спрямованості старшокласників ДШ. Через творпіьгь 

розвиток естетичного*ставлення підводить учнів до. естетично о 

пізнання індивідом свого внутрішнього духовн ого світу. З цьо­

му відношенні особливої уваги заслуговує концепція Б.Ч.Вемеч- 

ського про позанаухові форми пізнання у художньому вихованні 

та освіті:"Передати досвід художньої культури лвдетва тільки 

за допомогою логічного пізнання абсолютно неможливо. Це покли­

кані здійснити художня педагогіка та художня дидактика".1

Дня розкриття суті творчої діяльності в. дисертації розг­

лянуто поняття "діяльність" та "творчість", різноманітні під­

ходи до трактування цих понять, класифікації їх форм. Окремо 

висвітлено нові розроблені методики стимуляції творчості, се-

І.Неменскм* Ь.М. Вненаучнне форіш познания //Сов.педагогика.- 
І99І.-Р9.-С.40-45.
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ред яких иаДбільвої популярності набули "брвЛншториінг" та 

сянектика.

В роботі аналізуються види творчої діяльності - педаго­

гічна, музична, навчальна. Вадливим компонентом педагогічної 

творчості, яки Я мав значення для дисвртаціЯного дослідження, 

в співробітництво як установка на взаємодіє з учнем /а не 

вплив на нього/ у процесі спільної діяльності та спілкування, 

у кінцевому рахунку - установка на співтворчість.

музично-педагогічну творчість представлено продуктивною 

музичною творчістю - творення музики та імпровізація як фор­

ми самрпізнання та самореалізації, самоактуалізації особистос- 

ті через самовираження.

Специфіка навчальної творчості обумовлює своєрідний під­

хід до розв'язання проблеми управління, тому що творчість яс­

краво виявляється при нерегульованих впливах. Центральною 

ідеєю дослідження проблеми навчальної творчості виступав до­

цільність ефективного побічного стимулювання музично-творчої 

діяльності учнів у вигляді процесу формування духовної смис- 

лотзоряості та рефлексії. Тому питання духовного змісту мис­

тецтва та творчості, які е суттю людського буття, а також фі­

лософські аспекти музики як мистецтва уявляються основою ін- 

днвідуально-особистісного становлення в навчальній музично- 

твортій діяльності.

Узагальнення результатів, одержаних на цьому етапі дослід­

ження, дало змогу зробити певні висновки:

І. Виявлено необхідність пошуку технології індиз ідуально- 

особистісного розвитку старшокласників цузичними засобами, ос­

нову якої повинна скласти творча діяльність. Це є основним мо­



ментом формування музично-педагогічноT спрямованості у кон­

тексті вдосконалення загального музично-естетичного виховання 

школярів*

2. Вдосконалення змісту творчої діяльності учнів ДЛЕ 

має бути побудоване на розробці системи формування та розвит-
Г

ку гуманістично спрямованої цузичнох творчості майбутніх Фа ­

х і в ц і в  у класі основного інструменту. Спрямованість такої сис­

теми міститься в інтеграції елементу філософського осягнення 

музики, елементів співтворчості та продуктивності музичної 

творчості у процесі індивідуального навчання. Саме ця £орма 

навчання: а/дозволить здійснити визначене компонування; * 

б/ дозволить стимулювати процес ({оркувяння цузично-педагогіч- 

ної спрямованості та гуманістичних переконань старшокласників 

ДМШ; в/ припускатиме мобільність змісту навчання та його змі­

ну відповідно до актуальних естетико-виховних завдань; г/спри- 

яе інтенсифікації навчального процесу.

Представлені положення першого розділу дозволили розро­

бити систецу, яка відображає зміст та внутрішню логіку проце­

су природнього івдивідуально-особистісного розвитку старшо­

класників у ідгзнчно-творчій діяльності з метою формування в 

них спрямованості на професію вчителя музики.

Система складається з таких елементів:

- елемент співтворчості - формування навичок і вмінь 

спільного пошуку розв’язання творчих завдань, які стимулюють 

індивідуально-особистісний розвиток, на основі принципів ви­

явлення виховного потенціалу вдтеики;

- Елемент осягнення IQraики - теоретичне усвідомлення му­

зично-творчої діяльності не відотаві філософсько-естетичних
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концепцій творчої рефлексі! та смислотворчості /"олюднен­

ня" через мистецтво/, що на ній базується;

- Елемент продуктивності музичної творчості - використан­

ня всіх видів музичного мистецтва /від класичного до сучасно­

го, а тому числі й біт-музики/ у якості дидактичного матері­

алу Для формування у старшокласників ,30 значуцкх понять, 

вмінь та узагальнень, які необхідні для подальшого усвідомлен­

ня закономірностей музичного мистецтва в процесі особистої 

музично-творчої діяльності.

Другий розділ - "Педагогічні умови формування музично- 
педагогічної спрямованості старшокласникіз" - присвячений 

змістовному розгляданню передумов, форм та методів реаліза­

ції продуктивних видів музично-педагогічної творчості учнів 

в умовах індив і̂ального навчання в ДЯП; розглядаються зміст 

та організація процесу формування музично-педагогічної спря­

мованості старшокласників, аналізуються результати дослідно- 

експериментальної роботи з теми ДОСЛІДЖЕННЯ,
В роботі підкреслюється, що продуктивна музично-творча 

діяльність в певним показником глибини осягнення музики, свід­

чить про наявність процесу індивідуально-особистісного розвит­

ку учнів. Тому формування навичок та вмінь продуктивної музич­

но-творчої діяльності та співтворчості ми виділяємо в окреме 

педагогічне завдання.

Виходячи з концепції дослідження, нами було сформульова­

но такі передумови побудови та функціонування зказаної сис- 

теми:

- творчість як основа навчання;

- едніеть складових формування музично-педагогічної



спрямованості /тобто співтворчість, філософське осягненні 

музики, продуктивна музична творчість/;

- органічне сполучення колективно-групових та індкві- 

дуальних форм навчання;

- перспективний розвиток тезаурусу;
Г

- зіставлення;

- спадкоємність;

- гедонізм навчальної діяльності /творчості/.

Вирішальною умовою функціонування системи формування му­

зично-педагогічно ї спрямованості стають основні філософсько- 

естетичні концепції, які відводять особливе місце лвдській 

індивідуальності в оточуючому середовищі, феномену творчості, 

який перетворює людську діяльність.

Становлення системи форіування музично-педагогічкоі 

спрямованості статшокласників складалося з двох взаємоза- 

лежшк етапів: теоретичного та практичного.' Перший етатт - те­

оретичнім - мав вигляд циклу лекців-бесід, в яких аналізува­

лися концепції осягнення мистецтва, порушувалися актуальні 

питання виховання музикою /Б.В.Асаф*єв, О.Ї.Лосев, Д.Б.Каба- 

левський, В.Б.Медушевський/. Теоретичний цикл будувався як 

методологічний аналіз особистісного музичного та життєвого 

досвіду школярів, а зміст та логічна послідовність лекціг- 

бесід підпорядковувались безперервності та послідовності ко­

лективного пошуку розв’язання проблем.

Лекцію-бвсіду як форму теоретичної підготовки було обра­

но невипадково: традиційні лекції розраховано на механічне 

засвоєння навчального матеріалу, тоді як бесіда має значно 

більший потенціал навчання та виховання. Пояснюється це не
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тільки можливістю спілкування, але й можливіств творчості у 

цьому спілкуванні, коли потрібен творчя* пошук розв’язання 

певного завдання, "творення" відповідей на Ti чи інші запи­

тання.

Теоретичний етап підготовки старшокласників дав можли­

вість автору зросити такі висновки:

- сучасна система музично-естетичного виховання не сприяє 

індивідуально-особистісному розвитку школярів;

- вихід з цього становища полягав в гуманізації і ство­

ренні умов природного розвитку особистості учня;

-.основна умова особистісного розвитку як творення самого 

себе знаходить своє відображення у виражанні та самовираженні, 

у самопізнанні та самоствердженні, через самореалізацію та роз­

вагу і є працею та відпочинком одночасно;

• вільна творчість оазуеться на потребах, захопленнях та 

перевагах старшокласника, ідо обумовлено віковими особливостя­

ми.

Далі розглядається практичний етап $оріування музично-пе­

дагогічної спрямованості старшокласників у продуктивній музич- 

но-твстчій діяльності /імпровізація, творення музики/. Але 

перш нік перейти до цього етапу вважаємо за доцільне провести 

невеликий практикум з вивчення гарантії, оскільки виховання 

через творчість у будь-якій Il формі завада стихійно наштов­

хує учЕЯ й педагога на вивчення гармонії, яке пов’язане з не­

обхідністю організації та усвідомлення звукової "вертикалі". 

При викладанні такого складного й абстрактного предмета, яким 

е гармонія, велике значення має форма подачі матеріалу. Най­

більш ефективним у вивченні гармонії визначається метод "від
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конкретного до абстрактного", а потім у закріпленні та прак­

тичному застосуванні отриманих знань /наприклад, гармонічний 

аналіз/ переход» від засвоєних абстрактних узагальнень до Ix 

конкретизації в ToiQr чи іншоцу музичному матеріалі.

При створенні музики особливої уваги набула робота над
Г

образом. Розвиваючи здатність учня до прояву образності уяви­

ти собі й основні напрямки, якими слід просуватись у пошуках 

унікального і неповторного втілення образу. До нього можна 

підійти в трьох сторін: від спорідненості музичної інтонації 

з інтонаціями людської мови і, ширше, людською голосовою во­

калізацією /стогін, вигуки, придихи тощо/} від зв'язку музич­

ного ритму з ритмами і пластикою образних рухів людини; від 

звуконаслідування довкілля.

Велику зацікавленість викликали творчі завдання, пов’яза­

ні з джазом. Аналізувались метроритмічнх та ладогармонічні 

особливості, характерні риси цього стилю: складна синхопована 

ритміка і як наслідок - метричне коливання - "свінг".

Автор зауважує, що через написання музики учні намагали­

ся глибше "зануритися" в себе за допомогою звуків /рефлекс ій/, 

а в цьому вірогідність осягнення духовного смислу звуку як 

життєвої енергії буття,.вихід-"прорив" людини в духовну ре­

альність.

Для формування Цузично-педагогічної спрямованості велике 

значення має Ьпівтворча ситуація, яка на заняттях охоплювала 

діагностику стану учня, спрямованість його мотивації /настрій, 

самопочуття, актуальні проблеми та потреби/, а також зняття 

або послаблення дії перешкод /конформізм, комплекси тощо/. Ос­

новне навантаження при цьому виковувачо налагодження діалогіч-
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ного - в ідеалі - міжособистісного спілкування, без якого н* 

виникав творча атмос {ера.

Невід'ємно» умовою реалізації головного завдання дос­

лідження в елемент співтворчості /як побічне стимулювання твор­

чої діяльності учні̂ Співтворчість же виступав важливою умо­

вою гедонізму самовираження.

Отже, оволодіння старшокласниками окремими прийомами 

композиції та вміння оперувати музичним матеріалом у процесі 

творення мав відкрити учням ДСП нові перспективи розуміння, 

осягнення музики, збагатити досвід творчої діяльності. Під­

креслимо, що в умовах формування музично-педагогічноІ спря­

мованості старшокласників ДЯП заняття з композиції та імпро­

візації не предбачають високого рівня професіоналізму. Мова 

Іде про пробудження творчого музичного інстинкту.

Проведена експериментальна робота дала можливість зроби­

ти певні висновки щодо художньої /музичної/ творчості, яка 

необхідна:

- для виховання Людини, тому що ніщо так повне й рельєф­

но не розкриває натуру людини, II душу, як те, що вона ство­

рює;

- дія виховання культури слухача, елухача-митця, бо той, 

хто сам відчув радість творчості в будь-якій галузі мистецтва, 

здатний краще сприймати та оцінювати те, що роблять інші;

для виховання професійного музиканта, бо повноцінним 

музикантом може стати лише той, хто вміє творити.

Відтак, до завдань практичного етапу входила актуаліза­

ція змісту теоретичного етапу системи формування музично-педа­

гогічної спрямованості в умовах безпосередньої музичної твор-



чості.

Дослідно-експериментальна робота з формування та реаліза­

ції цузично-педагогічної спрямованості стаото власників прово­

дилася в умовах навчально-педагогічного процесу ДШ у -Jopki 

факультативного курсу "Музична іиистерня". Критерієм відбору 

учнів старших класів були такі вимоги: однакові доексперкме**- 

тальні організаційно-педагогічні умови для занять; схожі за­

гально-педагогічні характеристики учнів; забезпеченість мате­

ріально-технічною базою.

Експериментальні групи Оули единим контингентом учнів, а

саме:

- діти із загальними закономірностями у віковому, психо­

фізіологічному, розумовоцу та цузичноцу розвитку;

- вони цілком овідомо, організовано, із зацікавленням, 

мобілізуючи всі свої здібності, ставились до запропонованих 

завдань, були здатні отримувати яскраві враження.

Експериментальна програма складалася з таких компонентів 

системи з формування музично-педагогічної спрямованості стар­

шокласників цу зичної школи: пскхолого-педагогічний настріА * 

на попередню роботу; розширення теоретичних та практичних на­

вичок та вмінь, уявлень про природу музики, її функції та роль 

в житті лвдини; залучення сташокласників до продуктивних ви­

дів творчої діяльності /творення музики та імпровізація/; 

використання знань про цузичне мистецтво в самостійній музич­

но-творчій діяльності; співтворчість у практичній діяльності.

Загальна спрямованість об'єднувалась в одні» і тій ж* 

змістовній структурі:організація з̂ичних інтересів; музично- 

пізнавальне збагачення; інтелектуально-творча та музично-твор-
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ча робота із спрямованістю на музично-педагогічну діяльність.

Ka розробили анкету для виявлення рівня спроможності роз­

в'язання завдань підготовки старшокласників /які були запропо­

новані на теоретичному етапі існування музично-педагогічної 

спрямованості/. Зона містила такі позиції:

І/ Обмеження музичного мистецтва раціонально-логічним 

змістом;

2/ Гуманістичний підхід до художньої творчості;

S/ Корисність продуктивних форм творчої діяльності у 

навчальному процесі;

4у Доцільність вивчення масової молодіжної музичної 

культури.

Анкетування старшокласників контрольної та эксперименталь­

но! групи проводилося в дна етапи. При цьому, слід зазначити, 

по перше опитування показало приблизно однакове ставлення до 

визначеної проблеми учнів обох груп, які ми порівнювали.

Wa другому етапі контрольне опитування проводилось по 

закінченні теоретичної підготовки в межах факультативу і ви­

явило зміни ставлення старшокласників за означеними вище пге- 

зиціями. Динаміка росту підготовки склала ЗЭ6 в експеримен­

тальній групі, 15% - у контрольній.

Приступаючи до останнього етапу реалізації системи фор- 

мування музично-педагогічної .спрямованості, ми зробили необ­

хідні, виміри основних компонентів формування професійно—пе­

дагогічної спрямованості старшокласників на професію вчителя 

музики за допомогою творчої діяльності, итримані результати 

систематизувались на основі виявлених критеріїв сформованості 

складових музично-педагогічної спрямованості старшокласників
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не професію вчителя музики, е сю»:

- педагогічне спілкування, співпраця, індивідуальний 

підхід, опосередковане стимулювання та управління творчою 

діяльністю, співтворчість - елемент співтворчості;

- смислоствцрчість, рефлексія, самопізнання - елемент 

філософського осягнення музики;

- оволодіння початковими знаннями гармонії, теорії і 

практики імпровізації та написання музики - елемент продук­

тивності музичної творчості.

Б результаті статистичної обробки експериментальних да­

них, отриманих на практичному етапі формування музично-педа­

гогічної спрямованості в мехах Факультативного курсу, ми 

одержали такі дані, що представлені в таблиці FI.

• •І І опитування TI опитування

Kr ЕГ КГ ЕГ

Оомеження МУЗИЧНОГО 
мистецтва раціонально- 
логічним змістом 5 » 53,5% 33,5% 23%

Гуманістичний підхід 
до“ художньої творчості .22% 22% 34,5% 5?%'

Коотсність продуктив­
них' форм творчої д і­
яльності: у ‘навчальному 

процесі
43« 43% 58% 7 *%

Доцільність вивчення 
масової молодіжної 
музичної кулыури 55% 57% 71% 91%
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У навчальному процесі в контрольній групі акценти стави­

лися на відповідний положеннях типової програми, тоді як в 

експериментальній групі було поглиблене вивчення матеріалу 

за вищезгаданими позиціями.

Було виявлено взаємозалежність між результатами контроль- 

нжх зрізів та результатом анкетування старшокласників на пред­

мет обрання ними професії вчителя музики: динаміка зростання 

така - в контрольній групі - 74, в експериментальні* - ЗІ*.

Отже, ми спостерігали суттєву зміну динаміки уявлень та 

професійної зацікавленості старшокласників ETt як у ставленні 

до музично-творчої діяльності, так і в плані самовизначення 

щодо майбутньої професії вчителя музики.

Результати дослідження дають підставу для таких висновків:

1. Визначені дослідженням тенденції у музично-естетичному 

вихованні старшокласників ДОО - виконавська спрямованість, не­

дооцінка продуктивних видів творчої діяльності, відсутність 

серйозних досліджень гуманістичного спрямування особистості 

лвдини-музиканта, застарілі форми виховання музикантів взага­

лі - висувають на перший план завдання вдосконалення підготов­

ки випускників до професійного рівня, що відповідав би ви­

могам часу.

2. Зміст попередньої підготовки майбутніх вчителів музики, 

побудований на врахуванні психолого-в ікових особливостей етар- 

шонласників на підотаві вивчення їх' досвіду творчої діяльності, 

що повинна спрямовуватись на духовно-особистіснии розвиток, до­

зволяв подолати протиріччя між потребою практики музично-есте­

тичного виховання та системою підготовки учнів Д̂ПП. •

3. Введення у навчальний процес ,ДМШ вивчання популярної
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молодіжної культури за допомогою філософсько-діалектичного 

підходу та педагог іжно цілеспрямованої організації процесу 

спілкування з нею учнів стапшст класів, має перетворитися у 

дійовий фактор самореалізації особистості в творчій діяльнос­

ті і, таким чином, стати одним із шляхів розвитку самосвідо­

мості в процесі духовно-творчого становлення.

4. Система, побудована на основі єдності елементів філо­

софського осягнення музики, співтворчості та продуктивності 

музично! творчості, розроблена на принципах, орієнтованих на 

практику, яка проходить в умовах інтеграції індивідуального та 

групового навчання, відображав зміст та внутрішню логіку про­

цесу підготовки майбутніх вчителів музики ще в цузшч“ій школі.

5. Музично-творча діяльність старшокласників полягає в по­

єднанні SI музично-продуктивних видів - імпровізація та наїш 

сання музики,- з елементами педагогічної творчості як спів­

праці учнів між собою і є тією технологією, що сприяє вдоско­

наленню форм та методів формування музично-педагогічної спрямо­

ваності на професію вчителя музики.

Основні положення та висновки дисертації відображено у 

публікаціях:

1.Стотина 1.Г. Творча діяльність як фактор формування му­

зично-педагогічної спрямованості учнів старілих класів ДМШ// 

Педвуз сьогодення: стан і перспективи навчання £ науки/Sa ред. 

Ігнатенка М.Г.’ Науменка А.Ы..36.наук*стате*.-Мелітополь, 1995.

- П.267-269.

2.Стстика І.Г. Музично-художня творчість у процесі удос­

коналення навчання у дитячій цугйчкій шнолі//Теорети«ні дита«- 

ння освіти та виховання. За ред. ^sryxa М.Б..Зб.наук.праць.



- 25 -

- юга.W.- Київ.- 1995. С.2І7-2І9.

3. Стотиха І.Г. Tактор продуктивності виконавської діяль­

ності у розвитку творчої самостійності студентів музично-педаго­

гічного а̂культету/Лормування творчої самостійності виконвця- 

інструментал і ста. - Іяано-*ранн івськ. -IQS*. -C. 5^-^7.

Аннотация
Ctotwxa Ц.Г. «армирование музыкально-педагогической направлвн- 

ностя старивкласскихов на профессию учителя музыки /на материа­

ле датской музыкальной школи/.

Лиссертацжя на соискание учено., степени кандидата педагогичес­

ких наук по специальности 13.00.01 - теория и история педагоги­

ки.

Киевский государственны? лингвистический университет, Киев,1996.
3 результате исследования теоретически обоснована и разра­

ботана система творческой подготовки старшеклассников к выбору 

профессии учителя музыки на основе развития продуктивных видов 

музыкального снтвоэтества в учебном процессе датской музыкальной

HKQJiH.

STMCTtEIS

Storjka I.G. The Tomation of aasical and pedagogical purpose­

fulness of senior pupils to teChinCi music (on the material of 
the children nusic school).

A thesis for a candidate's degree in education in the speciali­

zed 'field 13.OC.CM - "Theory and history of pedagogics".

Siev state linguistic university, Kiev, 1996- 

As a result of the research, an effective system of cretive 

training of senior pupils purposed for the choice Cf teaching 
aiusic as a profession is theoretically aotivated and worked out 

on the principles of the developaent of productive kinds of au- 

sical joint creative activity in the course of study at the 

сЬЦйгеп's uusic school.

Клгчові слова: загальна культура особистості, професій­

но-педагогічна спрямованість особистості, музично-творча 

діяльність, музично-педагогічна спрямованість, співтвор­

чість, духовно-творче становлення.



Aв 35.617

.- 'ч : .'•••■. ,


